



“智慧物流”时代，你的快递怎样送？

打开数字化物流平台，上千辆货车的实时行车轨迹一目了然；全自动分拣线上，一件件快递飞速闪过，系统自动抓取面单信息；包裹“乘坐”无人配送小车，根据系统提示的门牌号，自动来到你家门前……智慧物流时代，科技为生活开启了无限可能。

6月16日至21日，由商务部、海关总署、河北省政府主办的2023中国·廊坊国际经济贸易洽谈会在河北廊坊举办。作为一届以商贸物流为主题的展会，大会期间各种现代物流新装备、新场景悉数亮相，惹人关注。

平台数字化

“平台显示，目前在外运输货车1300辆，暂时熄火380辆，空车待返回210辆……”本次洽谈会期间，一家企业展示了这套数字化物流平台，系统内实时更新的货车运行数据让企业随时了解车辆信息，及时指挥调度。

“从卡车到库，到备货装车、转运上路，直至空箱返回，依托定位技术及大数据处理系统，全流程智能化，实现人员、设备定位管理，每辆车的行车轨迹一目了然。”一汽物流智能物流技术研发院高级主任师高跃峰说。

曾经车辆调度主要靠人，不仅费时费力，还面临货车空载率高等问题。与会企业代表表示，随着数字化物流平台

的广泛使用，手写记录、电话协调、现场派车早已成为过去式，如今从接单派车到运费结算，通过在线平台就能全部完成。

数字化平台不仅为企业管理提供方便，也给消费者带来实惠。顺丰科技智慧供应链副总监石颖称，新时代的智慧供应链是涵盖供应商、总仓、区域仓、线上电商、线下门店、末端客户的全流程供应链，落脚点是客户需求。

有了数字化平台，刚刚结束的电商大促，物流配送效率大大提升。通过预售大数据，物流企业提前把爆款商品布置在消费者附近的区域仓，一些地方将“次日达”“当日达”提升到“半日达”。

仓储自动化

智能仓库内，自动导引运输车搭载几百公斤货物自如“行走”；出仓前，货物拣选不再靠人举着单据、围着货架满场跑，而是由机器人参与完成；快递卸下后，全自动分拣线上的条码识别计算机程序启动，称重、读码、分拣由设备自动完成。

随着科技的发展，智能机器人在各领域的应用越来越广泛。大会上，搬运机器人、智能穿梭车机器人、配送机器人……各类智能机器人纷纷登场，成为一道夺目的风景。

“研究发现，自动立库、自动导引运

输车、自主移动机器人、工业级无人驾驶成为近十年最火的物流装备。”京东物流智能园区专家刘滨说，智慧物流正由简单室内场景转向室外复杂场景，依靠多设备协同实现全局无人化。

“过去快递分拣靠工人手持终端逐一扫码，再送至对应区域，不仅费时费力，还容易出错。”圆通速递北方总部基地负责人俞林说，现在“分拣神器”五面装有摄像头，系统智能识别条码信息、自动转向，如同有了“聪明的脑”和“灵巧的手”，不用人工操作。

如今，高度自动化的无人仓库里，单件商品拣货时间仅需10秒，拣选准确率可达99%。中国仓储与配送协会副会长荀卫表示，传感器、自动分拣、射频识别、定位系统等先进技术日新月异，智能仓储迎来无限可能。

配送智能化

一个身高不足一米、黑白相间的“小家伙”，搭载着快递，以1.5米/秒的速度自主行驶，遇到行人、障碍物自动刹车避让，到达电梯口会自己“按电梯”……大会上，顺丰展示的一台楼宇配送机器人吸引了很多人的目光。

受人力、交通、政策等因素的影响，“最后一公里”一直是物流配送的难题。有资料显示，“最后一公里”末端配

送成本几乎占整个物流成本的30%，偏远山区往往更高。

在本届大会室外展厅，摆放着一架1:3缩比的大型无人货运飞机。它最大载重5吨，最远航程2600公里，能广泛应用于快递、生鲜等高端物流运输，为山区物流和应急配送提供便利。

“安全、效率、价格是助推智慧物流时代加速到来的三大因素。”刘滨称，无人机解决偏远山区配送的“最后一公里”，配送机器人深入园区楼宇将服务从“最后一公里”延伸至“最后一米”。

专家表示，物流末端服务运营模式不断创新，无人配送成为新趋势。无人机、无人机、快运塔、智能柜、菜鸟小盒等“黑科技”推陈出新，物流业正面临前所未有的深刻变革，正在由“汗水型”向“智慧型”转变。

国家发改委综合运输研究所所长汪鸣表示，智慧物流不是简单地给物流插上“智慧翅膀”，而是使物流发生脱胎换骨的改变，使物流成为我国现代产业体系建设中重要的基础力量、战略力量和引领力量。

新华社记者 冯维健



列车在杭台
高铁位于浙江嵊
州境内的路段行
驶(6月19日摄，
无人机照片)。

我国首条民
营控股高铁——
杭台高铁自开通
以来，已累计开
行列车近两万列，
运送旅客超千万人次。

杭台高铁于
2022年1月8日
开通运营，全长
266.9公里，设计
时速350公里，连
接浙江杭州、绍
兴、台州三地。

新华社记者 黄宗治 摄

两部门：到2025年各级各类医疗机构责任制整体护理覆盖全院100%病区

记者6月20日从国家卫生健康委获悉，为不断满足人民群众多元化护理服务需求，持续提升患者就医体验，国家卫生健康委、国家中医药局日前印发《进一步改善护理服务行动计划（2023—2025年）》，提出到2025年，各级各类医疗机构责任制整体护理覆盖全院100%病区。

开展延伸护理服务、全国有2000余个医疗机构为行动不便老年人等群众提供7类60余项上门医疗护理项目……近年来，我国采取系列政策措施，

不断改善护理服务，提升群众看病就医体验。然而，与人民群众日益增长的多样化护理服务需求相比，护理服务内涵与外延仍有一定差距。

行动计划提出4个方面19项具体任务。其中明确，医疗机构要进一步落实责任制整体护理服务，每名责任护士负责一定数量的患者，每名患者均有相对固定的责任护士为其负责。

行动计划明确，支持有条件的医疗机构依法合规积极开展“互联网+护理服务”，结合实际派出本机构符合条

件的注册护士为出院患者、生命终末期患者或居家行动不便老年人等提供专业、便捷的上门护理服务。支持社会力量举办基于社区的集团化、连锁化的护理中心、护理站等医疗机构，鼓励医疗资源丰富地区的一级、二级医疗机构转型为护理院，有条件的社区卫生服务中心通过签约服务、巡诊等方式积极提供老年护理服务，切实增加社区和居家老年护理服务供给，精准对接老年人多元化、差异化的护理服务需求。

根据行动计划，二级以上医院全院病区护士与实际开放床位比不低于0.5:1。要优先保障临床护理岗位护士配备到位，不得减少临床一线护士数量，原则上临床护理岗位护士数量占全院护士数量比例不低95%。

行动计划明确，力争用3年时间，持续深化“以病人为中心”的理念，覆盖全人群全生命周期的护理服务更加优质、高效、便捷，护理工作更加贴近患者、贴近临床和贴近社会。

新华社记者 李恒 董瑞丰

大专家走进小山村

——重庆石柱县乡村振兴见闻

力资源社会保障部组织川渝两地人社部门，按照“定点特邀、按需匹配”方式，为石柱县精准匹配了清华大学建筑与城市研究所副所长吴唯佳教授、中国农业大学国家乡村振兴研究院副院长唐丽霞教授等19名专家，带来规划建设、文化旅游、装备制造等12个智力服务项目。

在石柱县洗新乡投资建厂种植乌天麻的李守宝，在此次活动中见到了中国医学科学院药用植物研究所研究员郭顺星。

乌天麻，生长于海拔1500米以上的高山，是洗新乡的重要产业。8年前，李守宝从北京来到石柱创业，潜心于野生乌天麻繁育研究，带动了周边几个乡镇的乌天麻产业，不少村民也在种植基地务工，但企业依然存在精深加工产品较少、销售渠道较窄等问题。

这一次，人社部门为他请来了郭顺星。6月15日下午，在密密麻麻的雨点中，郭顺星一行乘车沿七曜山盘

旋而上，来到海拔1600多米的洗新乡鸟天麻种植基地，气温骤降至10摄氏度。他一下车，就考察了育种苗圃、加工车间、菌种培养实验室。

“今年培育了多少种子？资源再生做到哪一步了？”郭顺星边走边问，他叮嘱李守宝，野生乌天麻的基因一定要保存好，为人工繁育留好良种，才能保证乌天麻的品质。

随后，郭顺星和李守宝以及当地干部、乌天麻种植大户一起座谈。“从菌种培养这个细节就能看出企业很务实。”郭顺星说，但要想进一步发展，还得提高管理技术，及时检测乌天麻的品质，打造好乌天麻育种基地、种植基地。针对企业发展瓶颈，他建议坚持走“科技助农、产业扶贫”道路，研发精深加工产品，做好产品推广，助力乡村振兴。

他和李守宝约定：“过段时间来基地回访，有问题随时沟通。”有了这个“靠山”，李守宝表态：“心里踏实了！”

随专家调研的重庆市人社局副局长谢辛说，此次活动中，专家面对面指导、点对点破题，提出100多条针对性建议。“这些建议不一定立竿见影出成果，我们要长期跟踪。”

谢辛介绍，成立“成渝地区双城经济圈专家团”3年来，川渝已实现近3万名科技专家资源共享。今年，专家团还将走进重庆多个区县，持续开展智力帮扶活动。

这次的专家团还有一位与重庆特别有缘的专家——世界著名桥梁专家、中国工程院外籍院士、美国国家工程院院士邓文中。1985年他首次造访重庆以来，共为重庆设计了千厮门嘉陵江大桥、菜园坝长江大桥等20多座桥梁。

这一次以专家团特邀嘉宾的身份走进山村，白发苍苍的邓老先生动情地说：“我这一辈子修了很多桥，希望各位专家为石柱搭建起更多‘无形的桥’。”

新华社记者 王金涛 周思宇 周文冲

乡村振兴

“披绿生金”变良田

——山西灵石废弃矿山重生记

初夏时节，位于山西省晋中市灵石县段纯镇的一片广袤农田里，绿油油的饲用小黑麦随风摇曳，收割机来回穿梭。参与收割的农机手樊海生说，今年3200亩饲用小黑麦长势不错，要抓紧收完然后种植青贮玉米。

站在高处放眼望去，连片的梯田种植着苜蓿、麦草，山坡像是披上了绿色的绒毯。很难想象，这里曾是一片废弃矿山，过去开采时除了拉煤大车就是漫天尘埃，草木不生，村庄破败，人口流失。

这片采煤区隶属于山西梗阳投资集团旗下灵石鑫源煤业公司，经过十多年的复垦造地，现已造出连片梯田2万余亩。

设施大棚里瓜果飘香，现代化的牛场陆续建成……负责农业开发的山西灵石聚鑫源煤业有限公司生态产业园负责人师青海说，采煤区土壤肥力低、土壤质量差，需要种植植物和增施有机肥进行改变。为了确保农作物连片种植，这里的覆土厚度达到2米以上。经过治理造田，从2020年开始，这里成了种植牧草饲料、蔬菜水果和粮食的肥沃土地。

在西红柿大棚，南坪头村村民曹霞正在盯着温控系统。“温度要保持在26到28摄氏度，湿度大约在60%。”曹霞说，过去这里山是光秃秃的，走在路上脚下都是厚厚的煤尘，现在不仅环境好了，很多村民还来到这里打工赚钱。

走进樱桃大棚，一串串如红色玛瑙般的果实挂满枝头，色彩鲜艳、果香诱人。负责樱桃大棚栽种的技术员赵友说，目前这里已经建设4座全智能连栋薄膜大棚、2座冷棚和200亩大田，种

了5.3万株“美早”大樱桃。通过实施高薪栽培技术种植和管理，樱桃挂果期从每年4月持续到7月，市场销售供不应求。

山间，一栋栋高标准现代化牛舍整齐排列，里面养殖奶牛2200多头。牧场技术主管代永才说，这座牧场形成了“种养结合、循环利用”的绿色农业产业链。“这里种植的优质牧草不仅能喂牛还能涵养土地，奶牛排泄物进行处理后生成有机肥，可以对现有2万余亩矿山复垦土地进行土壤改良。未来两年，这里将全部改良为优质有机良田。”代永才说。

从事饲料运输的霍栋栋是附近村庄的村民，过去在县城开出租车，每天起早贪黑。如今，在家门口就业，他每月能挣4000多元，收入没有减少，工作时间却可以保证“朝九晚五”每天8小时。他说，没想到曾经让人们绕道走的采煤区，不仅环境变好了，还能在这里找到工作。

师青海告诉记者，目前，约2万亩复垦区已经形成设施农业、牧草种植和奶牛养殖三大产业，吸纳了周边60多名村民就业增收，实现生态效益、社会效益和经济效益的共赢。未来还将整合周边资源，实现复垦土地7万亩以及养殖优质奶牛5万头的目标。

灵石县农业农村局局长蓝再昌说，目前采煤区治理已经带动5个行政村集体经济年增收约130万元，1300余户农民年增收376万元，通过产业帮扶、就业帮扶等举措帮助169名贫困户增收致富，走出了一条“龙头企业+村集体+农民”抱团发展的乡村振兴之路。

新华社记者 魏巍

“转”出一片新天地

——福建传统产业转型升级一线观察

一款智能马桶有多潮？智能语音控制、紫外线杀菌……走进位于福建泉州的国内卫浴龙头企业九牧集团，展厅里各式各样的智能马桶引人注目。

“科技赋予了卫浴行业更多想象力。”九牧集团董事长林孝发说，在很多人看来，卫浴行业很传统，而九牧坚持自主创新，在全球设有16个研发中心，以每年不低于销售额10%的研发投入，不断抢占市场。

走进九牧集团的5G智能马桶工厂，车间内，各种物料智能传递，电子显示屏实时显示车间运行情况，机器人与产业工人在流水线上各司其职、精准作业。

“一条年产30万套智能马桶的生产线，综合生产效率提高了37%。”九牧集团科牧智能制造研发院长林开雄说，通过升级改造，工厂年产智能马桶数量可达450万套。

福建是我国民营经济大省，纺织服装、卫浴等传统产业优势明显。近年来，处于产业升级、经济转型的关键时期，一批传统制造业应势而动、变中求进，获得了新的发展空间。

走进福建晋江华宇铮蓥集团织造车间，几台经编设备飞快运转，雪白纱线转眼间变成布匹运出，现场只有几名工人在查看设备运行情况。经编设备上方10多个摄像头，实时监控生产流程。

这正是数字化带来的效果。华宇铮蓥集团执行总裁苏成喻说，通过数字化系统，华宇生产的不同环节通过大数据自动衔接，所有环节的数据都是自动采集，生产环节衔接顺畅，大大提高了生产效率。

苏成喻说，自数字化生产实施以来，华宇产品研制周期从平均30天缩短到15天，产品不良率从25%降到5%，设备能耗降低23%。

在恒温恒湿的工作环境下，清花、

新华社记者 董建国 潘洁



6月20日，在广西玉林市兴业县第一实验小学，学生们在包粽子。端午节将至，广西玉林市兴业县第一实验小学将端午节的传统习俗搬进学生课堂，让学生们感受端午节的节日氛围和中华优秀传统文化的魅力。

新华社记者 曹祎铭